
CONSTANTIN OSTAP 

NOI DA TE ŞI IPOTEZE REFERITOARE LA "OBELISCUL LEILOR" 
DIN GRĂDINA COPOU 

,,Auguştilor Monarhi care au dat Moldovei noul aşezământ introdus la anul 1832. Mihail 
Grigoriu Sturdza V. V.D. împreună cu clerul şi boierimea Principatului au înălţat acest monument la 8 
noiembrie 1834 " . Această inscripţie, în limbile română şi latină, a fost fixată, în litere de bronz, pe 
părtile laterale ale monumentului cu patru lei din piatră şi obelisc din grădina Copou. ' 

De aici - două concluzii false, care se repetă mereu până în zilele noastre: prima - referitoare la 
data inaugurării monumentului ;  cea de-a doua - referitoare la denumirea de "Monumentul 
Regulamentului Organic". 

Aproape invariabil, în lucrările referitoare la acest monument, găsim afirmaţia :  "Inaugurat (sau 
desvelit) la 8 noiembrie 1834". Eroarea provine, probabil, de la o incorectă interpretare a afirmaţiei 
făcută de N.A. Bogdan în monografia sa din 1913, " Oraşul /aşi ". Iată textul de la pagina 330: 

· .. Monumentul Regulamentului Organic. În anul chiar al suirii lui Mihail Sturza pe tronul 
Moldovei, boierimea, în frunte cu Mitropolitul Veniamin, ca să-şi arate mulţumirea către cele două 
puteri, Rusia si Turcia, ce au contribuit la întocmirea Regulamentului Organic, prima legiuire de 
organizare polltică, administrativă şi juridică a Moldovei, propuseră printr-o petiţie către domnitor, · 
datată 8 noiembrie 1 834, să se ridice în grădina publică din Copou un monument comemorativ ( . . .  ) si, 
după planul postelnicului Gheorghe Asachi, se execută în scurtă vreme monumentul acesta. În fo�a 
unui obelisc susţinut de patru lei coloşi, sub conducerea arhitectonică a colonelului Singurov etc." 1 •  

N .A.  Bogdan utiliza expresia "In scurtă vreme ", fără a da informaţii asupra datei inaugurării 
monumentului. 

Un foarte conştiincios cercetător, - l-am numit pe profesorul N. Grigoraş, - în studiul 
" Complexul de monumente de la Copou "2 afirma despre acest monument :  " . . .  i s-a pus piatra de temelie 
la 8 noiembrie acelaşi an ( 1 834) - ziua patronimieă a domnitorului. . .", fără a ne indica data inaugurării 
monumentului pe care îl numea, chiar din titlu, " Monumentul leilor". 

Să motivăm, mai întâi, indoiala asupra denumirii de "Monumentul Regulamentului Organic", 
utilizată de N .A. Bogdan. Documentele de epocă arată că intenţia boierilor şi a clerului nu a fost deloc 
cea de a închina monumentul din Copou celor doi "prea puternici Suverani". Acesta trebuia să constituie 
un omagiu adus noului domnitor şi zilei de 26 august 1 834, ca un simbol al speranţei într-o epocă de 
pace şi prosperitate, de progres. Iată ce se spunea în numărul 96 din 1 1  noiembrie 1 834 al gazetei 
,,Albina Românească" :  

"IEŞI!. În ziua Sfinţilor Arhangheli, preînălţatul domn au ascultat liturghia ş i  tedeum-ul ce s-au 
serbat de Preasfinţitul Mitropolit la biserica Sf. Spiridon ( . . .  ). Atunci marele logofăt al dreptăţii ,  Lupu 
Balş, au cetit următoarea anaforă din partea clirosului şi al noblesei : 

Pre Înălţate Doamne, 
Suirea înălţimii Voastre pe tronul Moldovei este începutul unei epohe de fericire neamului 

nostru carele astăzi vede înfiintată această de veacuri dorinţă de a se pute aşeza soarta ţării pe temelii 
statornice, sub ocărmuirea unor drepte legiuiri ( . . .  ) Dorind a însemna ziua în care pronia ne-au dat pe 
înălţimea Voastră de domnitor, vă roagă cu supunere să binevoiţi a primi a se înălţa în grădina publică 
din Iaşi un monument de aducere aminte a 26 august acestui an când noi şi toate treptele de lăcuitori au 
urat pc Înălţimea Voastră de a lor domn �i părinte, pentru ca acest monument să fie urma�ilor no�lri şi 
streînilur de martur a(l) credintei , a(l) dragostei şi a(l) adâncului respect cu care sântem a Înălţimii 
Voastre către Dumnezeu smerili rugături şi plecate slugi". 

1 N. A. Rogdan Oraşul /aşi, edi\ia a IT-a, 1 9 1 3, p. 330. 
1 N .  Grigoraş Complexul de monumente de la Copou, în .. Cercetclri il·torice ", IV. p. 1 7 1 .  
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Deci, nici un cuvânt referitor la Regulamentul Organic şi la puterile Suverane, Rusia şi Turcia. 
Este, însă, adevărat că Mihail Sturza, bun diplomat, a găsit prilejul de a-şi consolida domnia, 

"sugerând" ca acest monument să fie închinat celor doi suverani. Găsim în Uricariul lui Theodor 
Codrescu rezoluţia pusă de el pe această anaforă3• 

"Noi Mihail Grigor Sturza Voievod ( . . .  ) înfăţoşându-să această anaforă a clerosului bisericesc 
si a D.D. boierilor, am cetit cu multumetoare cunoscintă cuprinderea ei, actul acesta aevea rosteste ' ' , ' 

sentimentele cu care s-au întovărăşit suirea noastră pe scaunul domniei acestei ţări. Însă, precum fiinţa 
politicească a patriei au răsărit din înalta bună voinţă a amânduror pre puternici Suverani, apoi lor li se 
cuvine toată lauda şi mulţărnirea ( . . .  ) Iar a noastră carieră având drept singur pravătu împlinirea înaltelor 
bune voinţi, iubim a nădăjdui că vom afla pe viitorime în inimile urmaşilor monumentul unei plăcute 
pomeniri . No. 1 8, Iaşii, 8 noiembrie 1 834". 

Ceea ce se ştie mai puVn. este explicaţia politică a acestei - aparent banale - hotărâri de a 
realiza la Iaşi acest cel dintâi monument de for public. Astfel, s-a considerat necesar să se obţină, în 
prealabil, consinţământul Rusiei şi Turciei pentru realizarea monumentului, cu inscripţia adecvată. 
"Aprobările" au fost obţinute abia în 1835. Dovada o găsim în Suplimentul la nr. 8 al gazetei "Albina 
Românească" din 27 ianuarie 1 835, care reproduce cuvântarea domnitorului Mihail Sturza la deschiderea 
Adunării Generale pe anul în curs. Referitor la " . . .  executarea unui monument în onoarea auguştilor 
nostri binefăcători" se mentiona : . . 

"Acest omagiu a fost agreat cu bunăvoinţă de cele două curţî . Având deja ocazia să facem 
cunoscută aprobarea Sublimei Porţi, îmi face o adevărată plăcere de a vă comunica actuala depeşă a 
Excelenţei Sale d. vice-cancelar imperial, care îmi comunică asentimentul binevoitor cu care M.S . 

. Împăratul Rusiei a binevoit să accepte propunerea noastră". 
Textul aprobării Sublimei Porţi este redat în numărul din 5 ianuarie 1 835 al aceleiaşi reviste. În 

respectiva ,.arzinamedă" a Marelui Vizir, adresată "Pre credinciosului prinţipe Domn al Moldovei" tonul 
adoptat seamănă a avertisment voalat, dar ferm: 

" . . .  Vă transmit rezultatul acestei decizii imperiale, sperând că veţi continua, ca mai înainte, a 
vă achita în totalitate de obligaţiile voastre, dând dovadă de devotament şi fidelitate pentru a vă arăta 
demn de înalta favoare a Înăltimii Sale" . • 

Să revenim, însă, la monumentul din Copou. Este adevărat că, în aceeaşi zi de 8 noiembrie 
1 834, a fost pusă piatra fundamentală, după cum rezultă din informaţia dată de Albina Românească din 
I l  noiembrie 1 834: 

" . . .  La amiază, Eminenţa sa Mitropolitul (Veniamin Costache), acompaniat de miniştri şi de 
elita boierilor ( . . .  ) s-a deplasat la Copou, pentru a pune în grădina publică fundamentul monumentului.. .". 
Acum începe lunga istorie a "obeliscului leilor" din capitala Moldovei . 

După cum se ştie, proiectul întocmit de Gherorghe Asachi prevedea realizarea unui obelisc din 
piatră, susţinut. de patru lei "bronzaV", după expresia lui N.A. Bogdan, adică sculptaţi în piatră. În 
sonetul ,.Piramida leilor" - In grădina Copou "  ( 1914). Mihai Codreanu redă admirabil aspectul acestui 
monument :  În mijlocul aleii de intrare, 1 C-o eleganţă simplă modelată, 1 Se-nalţă piramida-n sus, 
purtată 1 De patru lei de piatră în spinare . . .  

Credem că ideea obeliscului era în strânsă legătură cu proiectul lui Gheorghe Asachi pentru 
"stema capitalei Iassii'<4 anexată raportului către "Cinstitul Departament al Trebilor din Lăuntru"\ în care 
revenea la tema lui favorită în legătură cu originea romană a Iaşilor: 

". . .  Cunoscut este că Iaşii, Municipium lassiorum, s-au urzit de 1eghioana romană numită 
Iassiensis XIII, care se adeverează din o coloană antică, aflătoare astăzi la un muzeum din Transilvania. 
Asadar, stema (Capitalei) s-ar înfăteşa prin o coloană cu semnul acelei leghioane ce au zidit Iaşii,  
pr�cum aici în dus se vede". Şi el deseneazA acest însemn, sub forma unui obelisc: cu insemnele legi unii a 
Xlii-a (vezi reproducerea anexalli). 

' Th. Codrescu. Uricariul. 1. partea a 11-a. 1 862. p. 387. 
4 Paptul el!. monwncnlul cslc malerializarca proicclului de stern.\ a Iaşilor. aparţinând tot lui Uh. Asa�.:hi. a fosl 

semnolat de tanil.rul istoric ieşean Mihai Răzvan Ungureanu. 
� Arhivele Statului Iaşi. fond Ministerul de Interne. lransp. 1 772. dosar 6998. f. 1 .  
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Dorindu-se ca acest monument s ă  fie executat în termen cât mai scurt, realizarea lui a fost 
încredinţată, iniţial arhitectului J. Freiwald. Acesta a început, încă din luna decembrie 1 834, să facă 
investigaţii pentru procurarea materialelor necesare. Găsim astfel în numărul 103 din 30 decembrie 1 834 
al ,,Alb'Fnei Româneşti" următoarea informaţie: 

., Inginerul Freiwald a descoperit într-o pietrărie pe malul Prutului din districtul Dorohoiului o 
stâncă de marmură ( ?) din care s-ar pute face un obelisc de 32 de palme lung, încât de va fi ne merită 
(posibilă, n.n.) scoaterea, apoi monumentul menit de a păstra aducere aminte acestei strălucite epohe va 
fi potrivit cu dorinţa moldovenilor". 

Nu întâmplător am adus în discupe problema materialelor necesare realizării monumentului 
proiectat de Gheorghe As achi, legată de cea a datei terminării şi _ inaugurării acestuia. Anticipând, 
reproducem informaţia din ,Lista monumentelor din Iaşi"6, întocmită în 1949 : 

,. Obeliscul leilor sau Monumentul Regulamentului Organic. Plan făcut de Gh. Asachi în 1834. 
Lucrare executată de arhitectul Freiwald şi colonelul Singurov. Leii au fost executaţi la Lemberg de 
sculptorul Johan Semser. Afost inaugurat în 1840". 

Nu deţinem, până acum, informaţii referitoare la execuţia în Polonia (la Lemberg) a celor patru 
lei din piatră. Unele ipoteze în legătură cu faptul că cei patru lei ar fi fost executaţi în cariera de piatră de 
la Iacobeni de către meşteri polonezi este discutabilă, deoarece piatra de Iacobeni, după afirmaţia d-lui 
praf. univ. dr. Liviu Ionesi, membru corespondent al Academiei Române, nu se pretează la astfel de 
lucrări care să înfrunte timpul. 

Tot domnia sa a afirmat că, în mod cert, soclul monumentului şi postamentului ce susţine 
obeliscul, sunt realizate din piatră de Şcheia - Iaşi. 

Faptul este confirmat şi de profesorul N. Grigoraş în studiul amintit, unde se nota că, potrivit 
unui document din 23 iulie 1841 ,  monumentul nu fusese terminat" . . .  datorită lipsei materialelor şi, în 
special, a blocurilor de piatră de la Şcheia, care nu puteau fi transportate pe şantier". 

Despre cei patru lei se afirmă doar: 
" . . .  Cei patru lei care susţin obeliscul şi piedestalul sunt opera unor sculptori polonezi". 
Am consultat şi noi acea "Delă atingătoare di săvârşirea monumentului di la grădina 

publică"7, cu acel raport din 29 aprilie 1 839 al Ministrului Trebilor dinlăuntru către "orăşeneasca Eforie 
din Eşi", în care se arăta că " . . .  să vădu adusă la grădină 55 pietre de la Ivăncuţ, conform raportului lui 
aga Asachi". Se arată că " . . .  dumnealui aga Asachi au alcătuit a să face şi car mare pentru aducerea 
pietrelor de la Ivăncuţ". 

La data de 5 iunie 1 839, Eforia Iaşi îl soma pe Gheorghe Asachi să " . . .  lămurească toate 
lucrările în predmetul monumentului de la grădina publică. . .  cu cinste să faci dumitale poftire să 
binevoieşti a da Eforiei răspuns lămuritor întru toate, trimeţând împreună şi planul ce se găseşte la 
dumneata". 

În 1 838 contractul încheiat cu arhitectul Johan Freiwald fusese reziliat, încredinţându-se 
lucrarea colonelului Singurov. Acesta, se pare, nu depusese suficient interes pentru terminarea 
monumentului, deoarece, la 23 iulie 1 841 Eforia Iaşi îl soma " . . .  să regularisească cele de trebuinţă 
pentru întocmai deplenirea îndatoririlor ce privescu pe dumnealui Singurov, fără mai multă întârziere, ca 
măcar în acest curgătoriul au să se poată vide treaba dorită . . .  ". 

La 3 1  iulie 1841  colonelul Singurov raporta că , .  . . .  măsurile trebuitoare pentru gittirea 
monumentului s-au luat şi întârzierea lucrului va fi numai cât la transportarisirea pietrei din cariera 
Şcheii în locul celei de râu de la lvăncuţi . . .  ". 

Nu am putut stabili unde se afla acea localitate lvăncuţi (pe care unii o confundă cu Iacobeni), 

�i nici motivGlG carG au dGtGrminat 1dw;'r'il pi'tr'i """'�ilf' d' li!. Şch,ill. S� fi' vurbi d'�Pr' luclllitllt"a 
lvifneţu din apropierea munţi lor Iv!neţ din Subcarpaţii Buzăului ? Sau va fi fost vreo localitate din 
Basarabia (lvănc�Li, lvanuvl:a), cunoscut că, în trecut, în Iasi se aduceau materiale si din vechea Moldovă 
dintre Prut şi Nistru. 

' ' 

6 Ibidem, fond Primăria la�i,dosar 9711 949, p. 6. 
7 Ibidem, fond Eforia Iaşi .  dosar 26/1 1139. 
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Profesorul N. Grigoraş face o afirmaţie interesantă: deoarece " . . .  lucrările monumentului nu 
luaseră ritmul dorit, direcţia lor a fost încredintată lui Gheorghe Asachi". Ajungem astfel la o nouă 
informaţie, pe care am găsit-o în Istoria oraşului Iaşi8 : "După o perioadă mai lungă de discuţii, 
prelungite până în 1842 (s.n.) se va putea t�nnina construirea monumentului din Grădina Copou, după 
planurile lui Gheorghe Asachi". Se făceau referiri la dosarul 2611 839, fond Eforia Iaşi9• 

Mai departe documentele tac. Nu putem afla ziua în care a fost (dacă a fost.. .) inaugurat acest 
monument,după opt ani de la punerea pietrei fundamentale, cine a participat la acea festivitate, ce 
cuvinte s-au rostit. Nu putem (încă) şti dacă au dispărut inscriptiile şi stemele de pe soclul 
monumentului. Profesorul N. Grigoraş afirmă că " . . .  Stemele Moldovei şi ale familiei Sturza, împreună 
cu inscrip�ile au fost distruse în timpul celui de-al doilea război mondial, ca şi plăcile de marmură 
cenuşie aplicate în 1904 pe părţile laterale ale soclului ". El ne dă, învocând o descriere contemporană, 
dimensiunile soclului ( 1 ,98 m înălţime), ale "leilor bronzati" ( 1 ,26 m), ale piedestalului obeliscului 
( 1  ,68 m), având o "greutate de zece mii oca", înăltimea obeliscului {6,7 m) şi înălţimea totală a 
monumentului ( 1 3,5 m). · 

Trebuie să ne mulţumim, deci; cu ipoteza că "monumentul leilor" din grădina Copou a fost 
terminat cândva prin vara anului 1 842 şi să aşteteptărn ca noi documente să vină cu precizările ce s-ar 
impune, întregind astfel interesanta istorie a primului monument din Iaşi. 

,,Delll. atingll.toare de sll.v!rşirea Monumentului di la Grădina Publică" ( 1 839) 

• Constantin Cihodaru s.a. lstoric1 oraşului laşi. voi. I, Iaşi. 1980, p. 488. 

9 Vezi nota 6. 
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Schiţa lui Gheorghe Asachi - proiectul pentru stema municipiului Iaşi ( 1 834) 

(După dosarul Ministerului de Interne 6998, aflat Ia Arhivele Statului din Iaşi, transport 1772, op. 
2020) 

Raportul lui Gh. Asachi către cinstitul Departament al Trebilor din Lăuntru : 
" . . .  luând aminte că toate tânuturile au a lor stemă particulară, iar Capitala ţărei este lipsită de 

asemenea semn, carile ar trebui să se poarte şi în sigiliul Eforiei, propun întru asta un simbol ce i se 
cuvine după istorie. Cunoscut este că Iaşii, Municipium Iassiorum, s-au urzit de leghioana romană 
numită Iassienses XIII, care se adeverează din o coloană antică aflătoare astăzi în Museum din 
Transilvania. Aşadar, numita stemă s-ar înfăţoşa prin o coloană cu semnul acelei Ieghioane ce au zdit 
Iaşii, precum aici pe dos se vede.( . . .  )" 
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Raportul din 3 1  iulie 1 84 1  a col .  Singurov 
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